

## 学习贯彻党的十九届五中全会精神

### 40. 如何理解加强财政资源统筹?

《建议》提出：“加强财政资源统筹，加强中期财政规划管理，增强国家重大战略任务财力保障。”这是进一步深化预算管理制度改革、推动建立现代财税体制的重要举措，对有效解决目前财政预算管理中存在的条块分割、支出固化、绩效不高等问题，促进财政预算的规范统一具有重要意义。主要包括以下6个方面内容。

第一，加强财政收入统筹。政府的全部收入和支出都应当纳入预算，执行统一的预算管理制度。通过加强公共资源综合管理，把依托行政权力、国有资源资产获取的各项收入以及特许经营权拍卖收入等，按规定全面纳入预算管理。强化部门和单位收入统筹管理，把其取得的各类收入全部纳入预算，未纳入预算的收入不得安排支出。各部门和单位都要统筹使用自有资金等各类资金资产，保障支出需求。

第二，加强财政支出统筹。积极运用零基预算理念，打破支出固化僵化、预算安排只增不减的格局。优化财政支出结构，推动国家重大战略、重点改革和重要政策落实落地。完善跨年度预算平衡机制，增强中期财政规划对年度预算编制的指导性和约束性。全面取消一般公共预算中以收定支、专款专用的规定，根据实际需要和财力可能妥善安排支出。严格落实党中央、国务院关于清理规范重点支出同财政收支增幅或生产总值挂钩事项的规定。统一预算分配，逐步将所有预算资金纳入财政部门统一分配。

第三，加强四本预算统筹。进一步完善政府预算体系，增强一般公共预算、政府性基金预算、国有资本经营预算、社会保险基金预算这四本预算的有效衔接，推动收支实行“一个盘子”管理，强化政策集成和资金协同。加大政府性基金预算、国有资本经营预算调入一般公共预算的力度，把应当由政府统筹使用的政府性基金收入转列一般公共预算。按照精算平衡的原则，推进社会保险基金预算改革，一般公共预算可以根据需要和财力适当安排资金补充社会保险基金预算。

第四，加强财政存量资金统筹。全面盘活用好结转结余资金等各类存量资金，减少闲置浪费，把低效无效的资金充分利用起来。对结余资金和连续两年未用完的结转资金，一律收回统筹使用。建立健全财政存量资金与预算安排统筹结合的机制，对上年末存量资金规模较大的地区或部门，适当压缩下年预算安排规模。

第五，加强国有资产统筹。全面摸清行政事业单位和国有企业存量资产情况，建立健全新增资产预算与存量资产挂钩机制，减少不必要的新增资产购置，所有资本性支出都需要形成资产并予以登记。加强国有资产分类管理，促进共享共用和全面统筹，推动那些长期闲置、低效运转或者超标准配置的资产，在部门内部或部门间进行调剂，及时按规定处置不需再使用且难以调剂的资产，让闲置不动的资产充分流动起来，以提高资产使用效率和效益。

第六，加强财政信息统筹。加快财政信息化建设，推进各部门各领域信息集成和共享，建立纵向到底、横向到边、互联互通的财政管理信息系统，通过信息系统加强对财政收支的动态监控，为预算管理提供信息支撑，以信息化提升我国财政预算管理的科学化、规范化水平。

加强财政资源统筹，既需要立足当前，着力盘活用好沉淀和闲置的资金资产，缓解财政收支紧张状况，充分发挥财政资金效益，又需要着眼长远，建立健全优化财政资源配置的长效机制，夯实制度基础，提升财政预算管理水平，更好发挥财政在国家治理中的基础和重要支柱作用。

（据《党的十九届五中全会〈建议〉学习辅导百问》（四十）

## 太钢矿业分公司推动矿山高质量发展

本报讯（通讯员 张永贤 高爱忠）中国共产党山西省第十二次代表大会召开后，太钢矿业分公司紧密结合矿山生产经营重点工作任务，以实际行动认真贯彻落实会议精神，奋力向全年目标任务发起冲刺。

领会精神实质，掀起学贯高潮。该公司党委要求矿山各单位将学习省党代会精神与学习习近平总书记系列重要讲话精神相结合、与党史学习教育相结合，迅速掀起学习宣传贯彻会议精神的热潮。一是强化党的建设，加快融入宝武党建云管理，推动党建标准化工作，加强基层党建指导督促，坚决扛起管党治党责任，持续强“根”铸“魂”；二是大力开展“四史”教育，用丰富多彩的活动教育党员和干部职工赓续红色血脉，对

照第二批项目清单深入推进“我为群众办实事”实践活动，坚定不移让思想、能力、行动跟上省委要求、跟上新时代步伐，以高质量党建引领高质量发展。三是在冲刺全年目标任务的关键阶段，要求矿山各级党组织和广大党员干部要认真落实中国宝武2021年三季度党建工作例会暨落实党风廉政建设责任制领导小组（扩大）会议精神，充分发挥党组织的领导核心和政治核心作用，团结凝聚全员力量，致力建设国内领先的冶金资源企业。

攻坚克难，向全年目标任务发起冲刺。该公司要求矿山各单位针对当前生产经营存在的问题和困难，锚定目标不动摇，以重任在肩的紧迫感和使命感鼓足干劲向全年目标任务发起冲刺。矿山各单位对标一流，深挖潜能，迎头

赶超，生产经营和改革发展势头强劲，岚县矿业公司突破思维定势，抓住关键环节，优化工艺运行打造极致效率产线；尖山铁矿干部职工紧紧抓住效率和连续运行两项核心工作，攻坚克难，全力以赴确保各项任务顺利完成。代县矿业公司针对露天矿量不足、选比高，地采生产受限，阴雨天气及周边疫情风险等重重困难，强化组织协同，凝聚起了强大合力；东山矿以生产劳动竞赛激发职工内生动力和创造力，打造极致工作效率，力保全年生产经营目标完成；复合材料厂通过持续强化领导班子联系点工作制度，解决难点、化解痛点，以点带面，推进重点工作落实见效；太钢鑫磊公司从党史学习教育中汲取智慧和力量，以全员技能提升为着力点夯实创新创效基础。



近日，太钢焦化厂党委开展了一次“传承革命精神，践行初心使命”主题情景党课，组织70余名党员集体观看电影《长津湖》。电影以抗美援朝战争第二次战役中的长津湖战役为背景，讲述了志愿军在极度严酷的环境下不畏牺牲、奋勇杀敌，凭着钢铁意志和英勇无畏的战斗精神。全体党员深受震撼和感动，大家表示，要铭记历史、缅怀先烈，弘扬伟大的抗美援朝精神，发扬勇于胜利、甘于牺牲的战斗精神，恪尽职守、爱岗敬业，知难而进、坚韧向前，自觉肩负起新时代新使命，立足岗位做出更大的贡献。

张彩锋 摄

### 太钢炼铁厂运行党支部

### 实打实解决职工“急难愁盼”问题

本报讯（通讯员 毕轶昇）太钢炼铁厂运行作业区党支部从最突出的问题入手，用心用力解决职工困难事、烦心事，以职工需求为导向，以职工满意度为目标，把好事办到职工心坎里，实打实解决职工“急难愁盼”问题。

解决职工所盼所愿。征集建议中他们发现职工最期盼解决的是饮水不便和电动车充电难的问题。由于区域较广，有的岗位距离打水地方的比较远。于是支部一班人安排污水作业长会同点检员对区域内自来水管路进行了选址、敷设，并买来电热水壶供职工

使用，解决了饮水不便的问题。对职工提出的充电难的问题，他们选定了一个空旷地带，制做安装了充电桩，方便职工与外协人员充电，受到了职工的认可。

解决职工所忧所难。夜班巡检光线不好，加之来往车辆较多，职工担忧交通安全。党支部便为每名夜班巡检员配备了强光手电，并买来反光背心供员工穿戴，大家夜班巡检踏实多了；每到秋末冬初，落叶通过高架槽运行到吸水井内很容易造成主泵堵塞，职工每两小时必须巡检清理一次，工作量很大，党支部一班人通过集思广

义，在必经通道铺设上筛篦板，阻挡了落叶，减轻了职工劳动强度；污泥料仓墙壁两边积灰较多，职工在作业时粉尘较大，党支部组织党员和职工加班清理，通过一周的时间，改善了料仓环境。

打造职工所惠所益。党支部定期举行知识和技能专题培训。比如周一练、班前会技能知识问答、岗位练兵、应急演练等活动，提高了职工的学习兴趣和自身能力。

为了更好地服务职工，运行作业区党支部还建立了“我为群众办实事”长效机制，切实为职工办实事，提升职工满意度与凝聚力。